

时隔43年,摄影师与“镜中人”重逢

老照片主人公汤美芳曾是大光明理发店最佳服务员,当过市劳模

1981年2月24日,24岁的摄影师曹力军为南通大光明理发店最佳服务员汤美芳拍照。20世纪80年代,汤美芳凭借娴熟的理发技艺和热情的服务,曾光荣当选市劳模、省青年新长征突击手。昨天,67岁的曹力军与汤美芳时隔43年后重逢,赠送当年拍摄的老照片。



重逢时刻 喜极而泣

昨天上午9时20分,在崇川区和平桥街道濠阳社区,68岁的理发师汤美芳收到一份珍贵的礼物——穿越43年时空的老照片。照片中的她笑容可掬,浑身散发着青春气息,右手握着电吹风为顾客吹头发。“当年我25岁,在大光明理发店做理发师,我是店里的最佳服务员。”汤美芳开心地说。

67岁的资深摄影师曹力军是无锡人,出身于军人家庭,从小在军区大院长大,也是在那里开始接触摄影。他15岁就开始学习摄影,1980年从南京调到南通紫琅照相馆工作,至此与南通结缘。曹力军坚持摄影40余

年,用相机记录城市发展变迁。

“我到南通工作的第二年,受市商业局邀请拍摄先进人物,弘扬劳模精神。”曹力军回忆,当年共拍摄了3名先进人物,除了大光明理发店最佳服务员汤美芳外,还有南北货商店和新华饭店的两名先进人物,“当年2月,我还在大光明理发店拍摄了全国劳模张广汝师傅为顾客服务的镜头。”

“收到这份礼物,我太开心了!”汤美芳十分激动,喜极而泣。时隔43年,与“镜中人”重逢,曹力军也红了眼眶:“我今天终于圆梦,找到了当年照片中的主人公汤师傅。”

青春岁月 镜头定格

“当年,我是用当时苏联生产的基辅相机拍摄汤美芳师傅的。”曹力军介绍,这部相机是他父亲的战友赠送的,“我到南通工作后,用这台相机拍摄了近万幅照片,镜头定格了许多人的青春岁月。”重逢当日,曹力军特意带来了这部老相机。

资深摄影师与昔日“镜中人”汤美芳喜相逢的故事,吸引了市摄影家协会平杰、吴华、吴忠泉等摄影人关注,他们特意赶来拍摄,记录感人瞬间。“我在市摄影家协会企业家分会微信群里看到曹力军老师上传的汤师傅的

老照片。”吴华说,她与汤美芳相识多年,牵线了这次重逢活动。

20世纪80年代,大光明理发店是南通人心中时髦的象征,店大技术好,还能够烫头发。“她技术娴熟,对顾客很热情。”吴华说,汤美芳当年人气很旺,称得上是店里的明星理发师,当过市劳模,获得过省青年新长征突击手等荣誉称号。

曹力军回忆,当年不少南通人在大光明理发店理发后,就来到紫琅照相馆拍照留念,“在那个物资较为匮乏的年代,理一个时髦的发型,再拍摄一张照片是很难得的事。”

劳模精神 熠熠生辉

汤美芳退休后也没闲着,她在濠阳社区辖区内开了一家“小汤发屋”。昨天上午10时许,曹力军离开濠阳社区步行数百米,来到“小汤发屋”,拍摄汤美芳的工作场景。这家店面不大,仅几平方米,汤美芳正在为一名99岁的老人理发。

“此处是南通市区的老平房区,房屋建筑年代较为久远。”濠阳社区党委书记、公共服务中心主任沈莉萍介绍,汤美芳为人热情、服务态度好,周边的居民都喜欢到“小汤发屋”理发。对于行

动不便的孤寡老人,汤美芳上门服务。

获悉汤美芳退休后热心公益,利用自己的理发技术为社会贡献力量,曹力军钦佩不已。“43年后,我与汤美芳重逢,她认真的工作态度和年轻时一样。”曹力军说,举起相机再次为汤美芳拍摄时,仍然被深深感动。当日,曹力军特意请汤美芳为他理发,并坚持付款。

“劳动模范作为工人阶级的优秀代表,是时代的引领者。”沈莉萍说,他们大多数来自平凡岗位,就在我们身边。

本报记者尤炼

市红会开展“99公益日”活动 呼吁爱心人士伸出援助之手

晚报讯 为推进“互联网+公益”

在红十字系统的发展,5日,由市红十字会主办,各县(市、区)红十字会承办的“99公益日”暨第25个“世界急救日”公益宣传活动在南通青年路金鹰北侧广场举行。南通市红十字“三献”志愿者服务队、红十字救护师以及南通中山骨科医院专家和郭明义爱心团队参加了此次活动。

活动现场设置了捐赠倡议书与公益募捐项目展板,呼吁爱心人士伸出援助之手,一起参与我市推进的8个“99公益日”公益项目募捐活动。

在活动现场,救护培训老师传授了市民心肺复苏、海姆立克急救法、AED机的使用等技能。成功捐献造血干细胞和无偿献血志愿者代表们以知识问答的形式向大家宣传造血干细胞捐献和无偿献血知识。来自中山骨科医院的10名医护人员为市民朋友

进行了现场义诊,免费为市民提供血压测量、血糖检测、骨密度检测、关节健康检查、病情咨询及现场康复理疗等服务项目。

现场近200人参加了此次活动,他们学习了应急救护知识、参加了捐献知识问答,并且现场为公益项目捐款,献出自己的一份爱心。据初步统计,当日活动共募捐善款约2.9万元。

据悉,在“99公益日”活动期间,南通市红十字会与各县(市、区)红十字会、市直红十字组织上下联动、统筹推进,充分利用各商业综合体、人流密集地的大型电子广告屏播放公益宣传广告,做好“99公益日”项目的筹资工作,打造红十字品牌项目,提升互联网筹资能力,锻炼网络筹资队伍,持续推动红十字系统数字化转型,促进红十字事业高质量发展。

记者李波 实习生陈禹同

海门迎来天山脚下“小客人” 他们将在这里开启为期一年的学习生涯

晚报讯 新学期已开始,这个学期,海门第一中学迎来了一群来自新疆伊犁伊宁县第二中学的学生,他们将在海门开启为期一年的学习生涯。

南通市第十一批教育援疆领队曹荣彬现任伊宁县第二中学校长,他曾担任海门第一中学副校长,经他牵线搭桥,海门一中和伊宁县二中成为“好友”。在曹荣彬的组织下,经过南通市教育局,海门区委、区政府和区教体局的审批协调,伊宁县二中的10名学生于8月29日来到海门第一中学,在这里进行为期一年的交流学习。

得知将要接待一批来自天山脚下的“小客人”,海门第一中学做足了准备。“小客人”中有维吾尔族、哈萨克族学生,他们在生活和饮食习惯上与本

地孩子有差异。学校第一时间为新疆学生和领队老师收拾出了干净舒适的宿舍,同时要求后厨按照新疆学生的饮食习惯制作清真菜系。

学习上,学校将这些学生安排在了高二年级学科带头人的班级里,搭配教学经验丰富的老师进行授课。考虑到与伊宁县二中当地的教学进度有差异,学校也相应进行了教学计划的调整。

伊宁县二中带队老师沙吉丹是一名英语老师,这次来海门学习交流,除了关心照顾好10名学生的学习生活外,她自己还有一个小目标:“我也是以一名学生的身份来这里的,我会珍惜这次学习机会,多听课,学习优秀的教学方法。”

通讯员何天宇 记者黄天玲

全国女排锦标赛14日开幕 南通三姝将随江苏队参赛

晚报讯 2024年全国女排锦标赛将于14日在辽宁凤城拉开战幕,目前效力于江苏女排的南通三将吴梦洁、周页彤和孙燕将随队参赛。

以往全国女排锦标赛国手基本缺席,这次江苏女排的奥运国手龚翔宇、张常宁、刁琳宇和吴梦洁均报名参加比赛,足见对此次比赛的重视。据了解,今年全锦赛吸引力上升,缘于本次比赛成绩与明年举行的第十五届全运会签位挂钩,为了在全运会上获得理想签位,各参赛队自然尽遣主力参赛。除现役国手吴梦洁外,今年首次入选中国女排大名单的周页彤以及前国手孙燕这

两位南通名将均参加本届全锦赛。

吴梦洁、周页彤和孙燕从青少年时期就在一起打球,3人分别司职主攻、副攻和二传位置,吴、周二将出生于2002年,孙燕比她俩大一岁。去年9月起,吴梦洁一直是中国女排正式队员,这期间随队参加了奥运会选拔赛、杭州亚运会、世界联赛和巴黎奥运会,是我市第一位参加奥运会的00后国手。数月前,周页彤入选世界联赛中国队大名单,下赛季她有望代表中国队参加国际比赛。四年前,孙燕曾代表中国女排参加过世界联赛。

记者王全立